

孩子戏水 风帆拍水 人如流水

——西班牙萨拉戈萨世博会印象

从上海到萨拉戈萨,整整 14 个小时的飞行;从萨拉戈萨世博会到上海世博会,相隔不足两年。时间上的接近缩短了空间的距离,记者昨日在萨拉戈萨世博园区发现,以“水与可持续发展”为主题的萨拉戈萨世博会吸引了不少中国人远道而来,而上海世博会同样令众多西班牙人期待。

倾情演绎“水”主题

萨拉戈萨世博会是介于 2005 年日本爱知世博会和 2010 年中国上海世博会两个注册类综合世博会之间的认可类专业世博会,共有

105 国家和 3 个国际组织参展。位于西班牙第一大河埃布罗河之畔的萨拉戈萨世博会园区小巧而玲珑。以“水”为主题,萨拉戈萨世博会在场馆和建筑的规划设计上、大型活动及各种表演的安排上都充分体现“水元素”。譬如,以“水,有限资源”为主题,横跨埃布罗河的桥馆既是展馆,又是园区人行出入口;以“生命之水”为主题,高 76 米的水塔馆酷似巨大的风帆,上下走动的人流仿佛流水潺潺,设计独具匠心。各国展馆也用不同的展示手法诠释着人们对于水的理解。

世博吉祥物喜相逢

在中国馆门口,上海世博会吉祥物海宝的雕塑格外引人注目,参观者纷纷上前合影。“海宝”与萨拉戈萨世博会吉祥物“福露苾”(Fluvi)一起成了园区内的明星。在纪念品商店,与记者同行的上海世博局工作人员将一枚海宝徽章赠送给一位 10 多岁的西班牙女孩,令她欣喜不已,并执意买了一枚“福露苾”徽章回赠。不少与吉祥物合影的西班牙人都能准确地叫出“海宝”的名字,纷纷表示两年后要到上海去看世博会。

推动城市新发展

尽管萨拉戈萨白天的最高气温达到 38℃ 甚至 40℃,但园区内参观的人群络绎不绝。晚上 10 时闭馆后,人们还在园区内观看各类演出,直至凌晨 3 时园区关闭。当地人多数一家前来,孩子们光着身子在水景中嬉戏,坐着轮椅的残疾人也随处可见。5 年前,这里还是一片荒地,世博会结束后,园区将建成欧洲最大的水公园。萨拉戈萨人希望能借世博会推动城市向北延伸,建设新的城市中心。本报特派记者 薛慧卿 (西班牙萨拉戈萨 9 日电)

新民随笔

在参与中积累经验

赵红玲

奥运会的大幕终于如期拉开,一时中国成为焦点,北京成为中心。有朋自远方来,不亦乐乎!中国人,在议论声中,在关注目光中,在天灾的考验中,憋着一股劲认真筹办奥运会,这种精神令世界感动。有数家外媒热情地评价,中国已经夺得北京奥运会筹备工作的“奖牌”。

从中国人远古的神话故事里,我们知道,从祖先始,国人就已学会了一步一个脚印,迎着困难,踏踏实实地把事情做好。作为大地的子民,坚韧是他们最根本的性格。或许不善言辞,一直都没有很好地向世界说明自己,但今年,我们在地动山摇的灾后,仍以一份质朴的感情和真挚的努力筹办奥运,全国人民一起相互鼓励,共同努力,这让世界看清了我们的性格。

迎着五环,中国的心灵早已敞开;迎着五环,交流和融合正在发生。参与奥运,沪上民众的每一份努力和付出,无论是配合检查,还是停开地铁商店等等,都是真诚的支持。因为我们是中国人,大家的心离北京很近。

或许沪上民众还有另一层考虑,此次上海协办奥运会,可为两年后举办世博会积累经验。在参与中成长,大家都在暗暗地摆正自己的位置。为了实践“同一个世界,同一个梦想”的理念,中国人才这么努力地想把奥运办好。绿色奥运、科技奥运、人文奥运,我们把奥运当成了一次提升民生、让社会成长的机遇。我们要在交流中成长,在保有一份良好心态的同时,力求警醒,取长补短,增强文化自信,不断进步。

我们齐心协力办奥运,有所为,做自己该做的;有所不为,呆在家里看电视也是贡献。无论是做还是不做,大家都必须在这次参与中,倾注热情,积累经验,心向着奥运,而目光,则迎着 2010 年的世博会。

因为,世博会不仅仅是上海的,他和奥运会一样,同样属于中国,属于世界。

[本文上海电台今天下午 4 时半在《晚报大家听》(中波 990、调频 93.4)同步播出]

徐汇区建立奥运旅游服务咨询中心

赛程赛点旅游攻略交通有问必答

本报讯 (记者 袁玮 通讯员 赵华生 汤颖)徐汇区是奥运赛会主会场,为了让众多海内外朋友在观看比赛的同时能得到旅游休闲的享受,感受上海的魅力,徐汇区成立了奥运旅游专项服务咨询中心,并已开发出专业的奥运信息软件、万能旅行手册和先进答疑咨询系统,以最佳状态迎接四面八方客人的到来。

记者昨天走进位于徐家汇奥运专项旅游咨询中心,一股浓郁的奥运气息扑面而来。有关奥运知识的展板、资料架和展示台上专为奥运印制的中、英、日文等各种版本的咨询材料摆得满满的。咨询员们身着统一服饰,胸佩笑脸标志,为每位客人提供与奥运比赛及旅游有关的咨询服务。

一位从临安来的小伙子到上海旅游并想到现场观看一场球赛,但他对上海和球场周边的情况一点不熟悉,于是便来到旅游咨询中心寻求帮助。咨询员不但为他提供相应的图表和每天的赛程、比赛地点,还提供他相关交通场馆信息以及到这个场馆的交通图。除了现场咨询,游客在旅游咨询中心还能免费取用市旅委特制的奥运旅游小册子或上互联网查询,奥运会上海赛区的赛事安排、上海旅游图详细的交通路线图,以及上海的各种旅游信息一应俱全。



东方书报亭推出《新奥运》

今天起,全市 2000 多个东方书报亭都悬挂出了本报在 2008 北京奥运会期间推出的《新奥运》特刊的横幅,为百万读者呈现精彩的奥运赛事新闻。

左图:今天一早,万航渡路北京路路口的东方书报亭悬挂出的《新奥运》横幅格外醒目
杨建正 摄

上海口岸完善国际航班载运人员信息预报制度

奥运期间通关速度将再提升 5%

本报讯 (通讯员 俞亮 邹抒 记者 江跃中)据边检部门昨天介绍,浦东机场自实施国际航班载运人员信息预报制度(API 制度)以来,浦东边检通关速度提高了 5%,而且随着该制度的进一步完善,预计奥运期间通关速度将再提升 5%。

从今年 7 月起,浦东边检站按

照相关法律,对包括中东、东南亚地区 4 家不严格执行 API 制度的航空公司,进行了行政处罚,以督促其严格遵照相关要求实施预报。对于航程小于 2 小时的航班,航空公司必须在航班抵达浦东机场时提前 40 分钟向我边检部门预报搭载旅客及机组人员信息;对于航程大于 2 小时的航班,航空公司必须在航班抵

达浦东机场时提前 1 小时 30 分钟向边检部门预报信息。

目前,边检部门已与各家航空公司达成了初步共识,多家航空公司表示将严格遵照该项制度的要求,及时准确无误地预报搭载旅客及机组人员信息,以积极配合奥运期间中国边检部门对口岸管控及服务工作的开展。

每到夏季,随处可见的西瓜摊往往成为市容管理的“老大难”问题。今年夏天,记者发现,闵行区颛桥镇的西瓜摊变了个“模样”。

瓜摊乱设屡禁不止

来自安徽的常勇每年夏季都要来上海卖西瓜,过去由于没有固定摊位,市容监察又管得紧,因而他常常“打游击”,刚才还在马路东,一会儿又转到马路西面去了。“我承认乱设摊对市容肯定有影响,但我是靠卖西瓜吃饭的,总要有个落脚的地方吧。”面对城管员的查处,常勇曾这样辩解。

闵行颛桥疏堵结合整治西瓜摊——卖瓜卡车有了“固定泊位”

颛桥镇城管所所长范明哲表示,“设身处地为摊贩和市民想想,西瓜的热销说明市场有很大需求,关键要寻找两全其美的办法,既方便市民买瓜,又维护好市容环境卫生。”

瓜果设摊“约法三章”

但从今年 6 月上旬开始,常勇的西瓜摊就在繁安路联农路口附近

“开张”了。与以往不同的是,摊位是在他的卡车上。“镇城管所对如何设摊有特别的规定,关键是我遵守规定,这样摊位就有保障了。”常勇说,他看重的就是有个踏实的“落脚点”。

常勇所说的“落脚点”,是今年闵行区颛桥镇城管所推出的一项新举措:在全镇范围内设定了 11 个临时瓜果设摊点,从 6 月上旬到 8 月

底,这些摊点靠近居民区,方便市民购买。而摊位则是设在一辆辆卡车上,11 个摊点就是 11 辆车。

城管所对这些摊位“约法三章”:不影响交通,不影响市容,每个摊位“各扫门前雪”,周边市容环境必须包干到位,晚上离开时打扫干净,如有违规马上撤摊。

通讯员 李建中 记者 宋宁华

长着一身金灿灿长毛的金丝猴不仅模样惹人爱,还是我国特有的珍稀动物,与大熊猫、羚牛并称三大国宝。上海野生动物园在 12 年时间里共繁殖了 31 头金丝猴,今年上半年就成功繁殖了 3 头金丝猴小宝宝,名列国内动物园金丝猴异地繁殖前列。

定居上海

川金丝猴主要分布于四川、甘肃、陕西和湖北,是典型的森林栖居动物,常年栖息于海拔 1500-3300 米的森林中,而上海的海拔只有 4 米,夏季异常炎热,严重的“水土不服”是金丝猴饲养、繁育上的拦路虎。

面对金丝猴饲养、繁育的难题,上海野生动物园组织课题攻关组,

一个个攻克金丝猴繁殖难题。

住得宽敞

上海野生动物园大刀阔斧改建金丝猴展区,按照功能划分为三大部分——前院、后厅、卧室。其中“前院”是金丝猴平日玩耍、和游客“见面”的场所,占地 200 平方米左右,绿草如茵,考虑到金丝猴喜欢在林间“上蹿下跳”的习性,特意在其中建了两个 2 米高有遮棚的“凉亭”,

还架起了“铁索桥”。“后院”,环境比较幽静,特别适合一些年龄较小,胆小怕生的金丝猴玩耍。改建力度最大的是它们的“卧室”,所有的笼舍都被洗刷一新,显得敞亮通风,笼舍顶部一半敞开,阳光透过,为整个“卧室”带来明亮,一半遮蔽,让金丝猴刮风下雨天躲避风雨。

吃得粗杂

由于金丝猴十分珍贵,一开始

动物园给金丝猴吃富含营养的精饲料——窝窝头,但是攻关组在饲养过程中不断摸索发现,吃得好,不一定就身体好,由于吃多了精饲料,金丝猴们常常发生肠胃不适、拉稀的病症。

攻关组及时调整饲料配比,降低精饲料的供给量,提高粗饲料的供给,每天水果、蔬菜换着品种供给,还模仿野外生存环境,增加树叶品种的数量。

结出硕果

12 年课题攻关终有成果,野生动物园攻克了金丝猴人工环境下的“高流产率、低怀孕率、低存活率”的难题。金丝猴“婷婷”曾经 7 次怀孕 7 次流产,2004 年“婷婷”首次成功生产并养育成活的金娃娃宝宝。

截至目前,上海野生动物园已繁殖成活金丝猴 31 只,今年上半年就繁殖成活金丝猴 3 只,金丝猴繁殖的流产率控制在 20% 以下,繁育成活率达到 90%。野生动物园从根本上攻克了川金丝猴在繁育上的难题,在国际金丝猴异地保护繁育上处于领先水平。

本报记者 沈敏 通讯员 周雅芳